

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

### El caso de Murcia

DEL DIARIO DE BAYONA... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

### EXPOSICIÓN VALENCIANA

D. Tomás Trénor, el Rius y Taulot valenciano, el hombre activísimo, el patriota desinteresado, que abandonando sus múltiples negocios industriales, mercantiles y bancarios, puso todo su empeño, toda su voluntad, que es grande, toda su influencia, que es inabarcable, y todas sus energías, que son inmensas, al servicio de la Exposición, que es su obra magna, ha sido nombrado marqués del Turia.

Si alguna vez se ha concedido con justicia título de esta clase, nunca lo habrá sido como ahora. Si los hombres como D. Tomás Trénor merecen bien de la patria y de sus conciudadanos, porque con su talento, su actividad y sus dotes extraordinarias se elevan a las más altas esferas, elevando con ellos su patria y su región, justo es que la región y la patria contribuyan a realzar el nombre de aquellos que con el suyo la enaltecen, dándole esplendor y vida.

Por eso creo yo, que al premiar el Gobierno los trabajos realizados por el preclaro hijo de Valencia D. Tomás Trénor, no hace sino cumplir un deber, estimular y dar un ejemplo que puede servir de norma a las demás regiones, para que éstas, secundando los esfuerzos de Valencia, contribuyan a su engrandecimiento, que ha de ser el engrandecimiento de España.

Pero jamás la dicha es completa en esta vida de azares y zozobras. Cuando el rey firmaba el real decreto concediendo a D. Tomás Trénor el título de marqués, en Barcelona presenciaba, con el alma dolorida, una operación difícilísima que los médicos practicaban a su padre idolatrado.

Y cuando los hilos vibrantes del telégrafo y teléfono, transmitían la grata nueva a Valencia, a Barcelona, a todo el mundo, el anciano lloraba, lloraba y lloraba, no por el dolor que en sus carnes delicadas produjera el bisturí, sino de alegría, de satisfacción, por la noticia que acababa de recibir. El Gobierno, el Estado y el rey habían premiado los desvelos y los merecimientos de su hijo. ¡Qué mayor contento para un padre! ¡Qué mayor latido a sus dolores!

También ha recibido merced y mereced que le honra, aunque es justísima, el arquitecto señor Rodríguez, autor del esbeto arco de entrada a la Exposición, del Gran Casino, de la asombrosa pista y del suntuoso Salón de actos.

Y ved cómo también el fiero destino no ha querido que el joven arquitecto saboreara con placer la merced otorgada.

Se le nombró académico de la de San Fernando, y el mismo día que se recibía en Valencia la noticia, moría la madre del agraciado, sin tener siquiera el consuelo de morir con la satisfacción de ver premiados los trabajos de su hijo, y éste, doblemente apenado, por la muerte de su madre y por no poderle decir con el nombramiento en la mano y cubriéndola de besos: «Ahí tienes, madre querida, la recompensa de tus afanes y desvelos. Mi éxito es el tuyo, mi gloria tuya es. Aquí tienes el galardón, que en tus manos deposita, para que en tu pecho lo guardes».

Así es la vida. Glorias y pesares se unen, lágrimas y alegrías se mezclan, amargándonos la existencia. A un rato de placer, sobreviene un dolor intenso...

¡Será verdad que la dicha no existe? ¿Por qué cuando el bienestar nos rodea nos asaltan los pesares? ¿Habríamos de resignarnos a vivir sufriendo?

¡No! Impongámonos a las adversidades y la alegría de vivir inunde nuestras almas.

José María L. López.

Valencia 18 Julio

### NOTICIAS DE CARTAGENA

#### Detenido

Los agentes de vigilancia detuvieron anoche en la calle Mayor a un individuo llamado Benito Soriano, por insultar y desafiar cuchillo en mano a Mariano Muñoz.

#### Viajero

En el tren correo de ayer llegaron a esta ciudad varios jóvenes cartageneros, alumnos de la Academia de infantería.

**Denunciado.**  
Un vecino de la calle del Ciprés ha denunciado a dos jóvenes que desde una terraza próxima a su domicilio usaban formas bastante irrepetibles.

**Atentado.**  
El guardia municipal nocturno del muelle de Alfonso XII, Antonio Moreno García, detuvo anoche a última hora a Mariano Mula y José Quiñones, por insultarle y tratar de agredirle con una navaja barbera.

**Desgracia.**  
Ayer tarde ingresó en el Hospital de Caridad, Francisco Asensio Pérez, de 30 años, con la fractura de la tibia izquierda, que se produjo al caer encima un tablón que se estaba colocando al costado de un vapor surto en este puerto. —14 Julio.

### LA POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

#### Reforma de uniformes

Madrid 14 (9 n.)

En breve se publicará una real orden, reformando los uniformes de la Armada.

Se reduce a modificar las insignias para hacerlas semejantes a las demás marinas europeas.

#### Consejo de Estado

A las doce se reunió el Consejo de Estado.

La citación decía que la reunión era para tratar de un crédito pequeño.

#### Concesión de una cruz

Madrid 14 (12 n.)

Se ha firmado la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de Guatemala.

#### El 14 de Julio

Las colonias francesas de Madrid y provincias han celebrado la fecha del 14 de Julio con fraternidad y entusiasmo.

#### Los presupuestos de gastos

González Besada ha recomendado a los ministros que no rebasen las cifras de los presupuestos de gastos, con el fin de que no resulte la liquidación de fin de año con un gran déficit, cosa que parece muy probable.

Atendiendo esta indicación, Ferrándiz ha licenciado a ciento sesenta marineros de los arsenales.

Tal decisión dificultará que se pongan en condiciones de navegar, el acorazado «Pelayo» y el crucero «Regente».

#### Viaje de Melquiades

Melquiades Álvarez marchó en el correo de Asturias.

Fué despedido por muchos senadores y diputados y amigos particulares.

#### Moret en Suiza

Por noticias particulares se sabe que Moret llegó a Suiza, acompañado de su familia.

#### Consejo de ministros

Es probable que en esta semana ó en la que viene se reúna el Consejo de ministros para despachar expedientes de trámites.

Alguno de ellos es de interés general.

### ALICANTE

14 de Julio

Con ocasión de celebrarse hoy la fiesta nacional de la vecina República, el consúl de Francia ha celebrado esta mañana una recepción en honor de sus compatriotas.

#### A Madrid

En tren correo de anoche regresó a la corte el incansable patriarca de la Orden botijil, D. Ramiro Mestre Martínez.

#### Niño ahogado

En las inmediaciones de la estación de Murcia y en el mar, fué hallado ayer tarde el cadáver de un niño que no pudo ser identificado.

Se supone que estando bañándose se debió causar una herida en la frente, siendo ello causa de que, perdido el conocimiento, pereciera ahogado.

#### Te Deum

En la Colegiata de San Nicolás se cantó ayer un Te Deum por el feliz alumbramiento de la reina Victoria.

Al acto, que se vio poco concurrido, asistió escasa representación del Ayuntamiento.

#### Desenajonamiento

Ayer tarde se verificó en la plaza de toros el de los seis hermosos párvulos de D. Agustín Flores, que han de lidiar el próximo domingo la cuadrilla juvenil mejicana.

El público saludó con aplausos la

superior lámina y hermosa presencia de los astados, que tienen abundantes arvebas y mucha madura en la cabeza.

Es una de las novilladas—es un decir—mejor presentadas que heamos visto por acá, y si a esto se añade que Lombardini y Pedro López vienen con deseos de sacarse la espina de Madrid, es seguro que tendrán una buena tarde los aficionados. —14 Julio.

### LAS FIESTAS DEL GARMEN

Las fiestas populares del Garmen serán las siguientes:

Esta noche a las nueve y media, gran verbena, amenizada por tres bandas de música, situadas, una en la plaza de Camacho, otra en la Alameda de Colón y otra en el Jardín de Floridaablanca.

Alas once se disparará en la puerta de la iglesia un magnífico castillo de fuegos artificiales, por el afamado pirotécnico de Beniel señor García.

Mañana, al toque de alba, diana por una banda de música, traca y voladores.

Por la tarde a las siete y media saldrá la Patrona en procesión, en su precioso trono del monte.

Por la noche, verbena como en el día anterior, amenizada por las mismas bandas de música.

En la plaza de Camacho se quemará una traca de quinientos matros, costada por don Celestino Marín.

El cinematógrafo instalado en el Jardín ofrecerá en esas noches sus películas de más atracción y otros números de gran interés.

Varios vecinos del Garmen nos han manifestado que todo el barrio vería con gusto que las verbenas duraran hasta el domingo.

Suponemos que no habrá en ello inconveniente y que por tanto los que han de conceder tan simpática prórroga, accederán gustosos a proporcionar los días más de alegría y animación al barrio del Garmen.

### EL TOPÓFANO

Durante mucho tiempo preocupó a los marinos y hombres de ciencia un problema que parecía de imposible solución, no obstante el capital interés puesto en su estudio, por la importancia de su aplicación.

Sabida es la lastimosa frecuencia con que se han producido y aún se producen choques en el mar, entre distintas embarcaciones, en tiempo de niebla.

La campana sonando incesantemente en los barcos de vela, la sirena, de estridente sonido, en los de vapor, solo conseguían avisar un peligro que no se ignoraba saber en dónde estaba y que en ocasiones llegaban a precipitarse, por falta de orientación del imperfecto oído humano.

El oído del hombre llega a percibir perfectamente los ruidos y sonidos de su alrededor, pero se equivoca con frecuencia al determinar la dirección que traen.

Estas equivocaciones precipitaban a una embarcación sobre otra cuyo choque se quería evitar, ó sobre cualquier arrecife ó escollo al pretender ganar el puerto que anunciaba la sirena del faro.

Los reflectores de mayor potencia no daban el resultado apetecido, porque no lograban separar la niebla a distancia conveniente, obligando a pensar que la solución del problema estaba en señales acústicas, puesto que el sonido sigue libremente su dirección a través de la más espesa niebla.

Un norteamericano, el coronel Sloop, ha encontrado lo que se buscaba, y las perfecciones introducidas en el aparato de su invención le hacen tener por excelente para prevenir toda clase de choque y abordajes.

Llámanse el topófano, y consiste en dos trompetillas acústicas que giran en dos direcciones distintas sobre un eje fijo al extremo de un palo.

Desde las trompetillas descienden dos cables de caucho que hacen de auditivos para el encargado de usar el topófano, terminando en una pieza especial y apropiada para aplicar el oído.

En el extremo de estos tubos existe un muelle que los sostiene en la posición conveniente, lo mismo que el estalisco de bridas que usan los médicos.

En tal disposición el vigía percibe con claridad los menores ruidos, amplificados por las trompetillas acústicas, y como al oír un rumor es solo por un lado, va girando hasta hallar con

certeza el punto donde se produce. Verdaderamente suponía un gran adelanto el aparato ideado, pero se imponía su perfección porque además de que el vigía precisaba tenerlo en la mano como un estandarte, no había indiesador que precisara matemáticamente la dirección del sonido.

Así lo entendió el coronel Sloop, que en cejar en sus estudios ha hecho que el aparato tenga su base de sustentación sobre el mismo buque, y en combinación con una brújula reguladora.

Una vez orientado, que es lo principal, por medio de una aguja apoyada en una palanqueta, se marca la intensidad y distancia del sonido, llegando a ser el aparato lo que su nombre indica, ó sea localizador de los sonidos.

Pero como el buque donde va el aparato sigue su marcha y el punto de donde el ruido escuchado procede cambia de posición, en el supuesto de que no sea un faro ó semáforo y si otro buque, se impone un cálculo matemático para saber la dirección de este segundo buque y si se aproxima ó se aleja.

Por de pronto puede determinarse esto por medio de un triángulo, cuyos tres extremos indican la posición de los dos buques y la del faro más próximo.

Si la exactitud no es muy grande, haciendo tal operación tiene en cambio la ventaja de la rapidez, que en estos casos lo principal es ganar tiempo para prevenir las maniobras necesarias.

Otra gran ventaja del topófano es que para su manejo no es preciso un hombre de grandes conocimientos, y una vez instruido en su sencillo mecanismo lo puede dirigir el más simple marino.

EN DAROCA

### DIEZ GUIRAO

(POR TELÉGRAFO)

#### Agasajos en su honor

Madrid 14 (12 n.)

Dicen de Daroca que aquel Ayuntamiento y otros de varios pueblos de aquel distrito, han acordado en sesión extraordinaria, declarar hijo adoptivo a Luis Diez Guirao de Revanga y dar su nombre a las plazas principales.

Se le preparan recepciones entusiastas como muestras de agradecimiento por la campaña que ha hecho en favor de conseguir mejoras públicas en aquella comarca.

En el mes de Agosto, Diez Guirao recorrerá el distrito acompañado del diputado por Balchite, marqués de Villafraña, y el exdiputado Galo Saiz.

El día 17 del corriente finaliza indefectiblemente el plazo para pagos de recibos y canje de Vales con derecho a los honos de opción para el regalo del Veraneo gratis en Torrevieja.

### San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

#### Reparto de premios

San Sebastián 14 (8 n.)

Con motivo de la fiesta del 14 de Julio, se celebró en el Teatro Circo el reparto de premios a los alumnos de la escuela francesa.

El acto fué solemnisimo. Asistieron el alcalde, consúl francés y el presidente de la sociedad benéfica francesa.

#### La reina embarcada

En la esca navía «Guipuzcoana» recorrió la reina la bahía.

#### Balandro del rey

Llegó el balandro «Hispania», propiedad del rey, que regateará mañana

### «BOLETIN OFICIAL»

El del día 14 contiene:

Real decreto autorizando al ministro de la Guerra para llamar a filas a los soldados de la reserva activa que se considere precisos.

Reales órdenes referentes a los individuos de seguridad y vigilancia que han sido llamados a filas.

Circular a los alcaldes sobre constitución y disolución de sociedades.

Otra sobre el descanso dominical.

Solicitud de pertenencias para la mina Josefina, del término de Cartagena.

Relación de expedientes de minas abandonados y declarados fenecidos y sin curso.

Otra de concejales a quienes la Hacienda hace responsables de cantidades por concepto de consumos.

Notificación a varios deudores por derechos reales para que hagan efectivos sus desembolsos.

Providencias de la Tesorería de Ha-

cienda apremiando a contribuyentes morosos.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cartagena.

Edictos de la Audiencia territorial de Alcaete y de los juzgados de Totana, Cieza, Mula y Cartagena.

### COMENTARIO

#### EL PROFETA INGLÉS

El profeta Old Moore, que se dedica actualmente a posar los pelos de punta a sus compatriotas los flamáticos seres de la Gran Bretaña, está ocupado, en estos días, por la tarea de sacar sus últimos toques al almanaque profético para el año próximo.

Este buen profeta que en vez de usar lenguas barbas blancas como es de ley, llevará excelentes y puntiagudas patillas inglesas, augura no sé cuántas catástrofes de todas clases para el mil novecientos diez.

Hay para temblar con la terrible profecía de mister Moore; hay para arreglar nuestras cuentas con los mortales y disponernos, resignadamente, a bien morir.

Aquel que sea crédulo ó timorato no lea ese almanaque de la mala nueva, no sepa tampoco del profeta inglés, pues su maldita ciencia ó inspiración diabólica, es para nuestro susto ó intranquilidad.

Quien, por el contrario, esté revestido de filosófica resignación y espere la llegada de la Parca con estoicismo amable, acójala las predicciones de Old Moore con trónica sonrisa y dígame en tono burlón:

—Y todo eso, ¿qué me importa? Hombres que así obran bajo el influjo de la superchería son algo como el símbolo de la humanidad, esta humanidad a la que solo animan en la vida odios, rivalidades y bajas pasiones que al fin acaban en recíprocidades de malos deseos.

Old Moore se ha equivocado al vernos con sus profecías amargas, porque parecen hechas para asustar niños y mujeres.

Sus palabras llegan a este día a nuestra, con esos tan débiles que no hay quien las perciba.

Y si alguien las escucha, óyelas como quien oye llover. Ese chaparrón de predicciones fatales, se seca pronto por el sol meridional. La alegría española hace que no nos acordemos de Santa Bárbara hasta que truena.

Y de aquí al año que viene, aun hemos de ver muchos días, como el sol nace, como se pone por Occidente y cómo, luego, la luna platea los ríos, los valles y las montañas con dulce eandidez.

Por lo tanto, podemos reírnos del profeta inglés; y allí, en su tierra de niebla y frialdad, pueden tomarlo si quieren, todo por lo serio que les venga en ganas.

### RAMÓN PONTONES

#### BARCELONA

(Por telégrafo)

#### Campaña vinícola

Barcelona 14 (8 n.)

Para emprender en las Cortes una campaña y reunir datos con objeto de llevar a la práctica las conclusiones aprobadas en la Asamblea vinícola, se designó una comisión que la forman los diputados Raventos, Girón, Zulueta, marqués de Camps, Soler y Mareh y Maciá, a quienes asesorarán personas técnicas.

### LA MUSICA CORAL

Entre las particularidades de la nación alemana cuéntase, como es sabido, el cultivo de la música coral para hombres.

En ningún pueblo del mundo existen tantas sociedades corales como en el nuestro.

Estos días acaba de tener lugar un concurso para coros de hombres en la antigua y opulenta ciudad de Frankfurt.

Esta capital, en vista de los muchos concursos y festivales que en su recinto se celebran, ha hecho construir para estas fiestas una «hall» enorme, que es una curiosidad arquitectónica.

La Liga de canteros alemanes (Sangerbund) abarca en la actualidad 3.754 asociaciones con 114.798 socios.

Todas estas sociedades luchan por la palma, cantando una misma composición escrita ad hoc y algunas otras de su elección.

Desde luego se comprende que la composición obligatoria, repetida miles de veces, no solamente se imprime al oído, sino que ha de llegar a ser una tortura para los que por fuerza han de escucharla, de modo que el cargo de juez resulta poco envidiable.

El primer premio consistió en una cadena de oro, donativo del emperador.

Pero esta cadena no permanecerá siempre en poder de la sociedad que la obtiene sino que cambia de dueño a cada festival.

Ultimamente se halló en poder del Joro de Maestros de Berlin.

En ocasiones indicadas la lleva el presidente sobre los hombros.

Este año se llevó la joya una sociedad coral de Colonia.

El emperador, que muestra decidido empeño por estas instituciones musicales, estuvo en todo un día en el «hall» escuchando la con atención.

En estas ocasiones el monarca sabe desplegar una amabilidad que le capacita todas las simpatías.

### DE VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

#### Congreso pedagógico

Valencia 14 (5 t.)

En la sesión de hoy del Congreso pedagógico se aprobaron las conclusiones del tercer tenor.

Se cree que la sesión de esta tarde será borrascosísima.

#### EL PENAL DE CARTAGENA

### RIÑA SANGRIENTA

MUERTOS Y HERIDOS

Cartagena 14.

Decididamente el Penal de Cartagena está resultando un verdadero centro de información en lo que respecta a la crónica negra.

Ayer tarde, cuando se estaba haciendo diligencias sumariales por el intento de fuga de la anterior madrugada, se desarrolló un sangriento suceso en la enfermería del Penal, en el que intervinieron seis reclusos próximos a cumplir su condena y que durante el tiempo de ésta, venían gozando de la confianza de los jefes por su intachable conducta.

Venían prestando servicio en la enfermería Juan Ramírez Rodríguez, natural de Arbolete (Granada), soltero, de 30 años de edad, y condenado por homicidio a 12 años y 1 día.

José Robles González, de 38 años, casado y natural de Granada, condenado también por homicidio, a la pena de 14 años, 8 meses y 1 día.

José Rodríguez Villalba, de 35 años, soltero, natural de Cuenca, y condenado a 15 años, por homicidio.

Casto Delgado Palomino, de 35 años casado, natural de Cuenca, y condenado a 15 años, por falsedad de documentos públicos.

Lorenzo de la Cruz Rodríguez, de 36 años, casado, natural de Cuenca y condenado por homicidio a 14 años, 8 meses y 1 día.

Como se ve, dos de los reclusos eran de Granada y tres de Cuenca. Precisamente, esta circunstancia puede decirse que fué el verdadero origen de la contienda, pues divididos en dos bandos, comenzaron a discutir ayer tarde, el hecho de que unos y otros solían cuidar con más ó menos interés a sus respectivos paisanos.

Metidos en esta clase de discusión, comenzaron a acalorarse, y bien pronto las palabras agresivas y los insultos colocaron la situación en ese terreno en que las manos y las herramientas sustituyen a todo razonamiento.

Armados de sendos cuchillos acometieron mutuamente con gran ferocidad.

La lucha fué encarnizada. Había que vencer ó morir.

El vigilante González quiso apaciguarlos, colocándose entre uno y otro bando, resultando herido, aunque levemente.

Resultaron muertos, José Rodríguez Villalba, natural de Cuenca, con tres heridas en el costado izquierdo, dos en la espalda, una en el cuello, dos en el pecho, una en el brazo izquierdo y otra en la mano derecha; y Juan Ramírez Rodríguez, de Arbolete (Granada), con una extensa herida en el vientre y otra en el pecho.

José Robles González, de Granada, resultó con una herida en la mano derecha.

El juzgado volvió a constituirse en el Penal, para practicar las primeras diligencias.

Dada la índole de la refriega parece que será imposible de todo punto poder aquilatar las responsabilidades de los supervivientes, pues según parece, el Casto Delgado ni siquiera ha intervenido directa y solo como espectador asistió, aunque dispuesto a la defensa si hubiese sido atacado.

Estos son los informes por nosotros adquiridos a última hora.

COMPAÑIA EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Junio último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas y cada acción ordinaria, 4,50 pesetas.

Además, por el resultado del balance semestral, las acciones percibirán en concepto de dividendo complementario: Cada acción de fundador 12,50 pesetas.

Desde el día 15 de Julio corriente queda abierto el pago de ambos dividendos en las oficinas, calle de Espoz y Mina, 1, pral.—Madrid.

EL MAR EN LOS NIÑOS

Hace algunos años que dedico en esta temporada unas pocas pobres cuartillas a este manoseado asunto, siempre interesante y siempre de actualidad.

No me arredra el no decir nada nuevo, ni el ser de todos conocido lo principal que a este tema se refiere: mi pretensión no es otra, como ya he dicho en más de una ocasión, que ser «repetidor»; este adjetivo que ese modesto papel de por su tendencia, bueno, por sus medios convenientes y útiles, y por su finalidad, necesario.

No solo enseña el maestro sino el que repite y hace repetir sus enseñanzas; y tratándose de cosas precisas, no hay temor a perder el tiempo, porque lo bueno no envejece y además la condición humana exige el continuo acicate hasta para lo más elemental: familiaridad de veces, no basta el impulso propio; hace falta el influjo del recibido; y si también de algo puede servir lo que el natural discurso y la experiencia, eterna maestra, enseña, esta adición, interpretación y explicación más, aunque breve, tosca e incompleta, tal vez no sea del todo perdida, haciendo algún bien.

Ma basta con hacer recordar, pues del recuerdo nace con frecuencia la resolución; y hoy que se lee el periódico más que el libro, ó hay que hacer del periódico libro en mil partes dividido, ó hay que trasladar al público lo más sustancial que le convenga, en la hoja que sirve de pasto a la insaciable curiosidad general.

Llaman al niño el mar, el aire con su brisa juguetona; la blanca ola de rizada espuma que en borbotadas ricas muere besando leve la limpia arena; la nacarada concha y el lindo, redondo polifemo guirrijo; el agua y se entrega a la codicia infantil; la húmeda, tersa y brillante superficie que el agua lamiendo avanza y juguetando de ja, invitando al movimiento al rapazuelo, que también como el mar avanza quiere y retroceder amaga.

La tibia ó fresca atmósfera evapora el sudor y vigoriza la piel, curtiendo con los ardorosos besos del sol el tegumento sensible y delicado del niño haciéndole respirar fuerte, andar ligero, sumergir los pies en el blando tapiz del agua fronterizo y estimular a la rápida carrera que empezando por bruscos salpicones, risueños chapoteos y resaca inmersión, termina en

vigorosa zambullida, tras la que surge a la superficie la cabeza infantil, sacudiendo a derecha é izquierda parte del agua que la impregna, contrayendo las facciones, estornuando, escupiendo y riendo, extendiendo los brazos, sacando el cuerpo y experimentando la impresión grande de bienestar que provoca el llenar los pulmones de aire, y ejercitar recia y firmemente la musculatura, para seguir á su capricho ó á conveniente dirección, ya el baño reposado ó el inquieto, desahogado y loco del pajarrillo sobre el agua.

Yo sueño más que con fiestas ruidosas é efímeras, flor de un día que excitaban a las poblaciones, con locales que son verdaderos templos para la salud, figurando en lugar preferente los balnearios: en muchas de nuestras playas, un barrio fabril, un plan sanitario y no uno sino muchos balnearios siguiendo la costa, lejos de madroñas, distantes de la urbe y próximos a una verdadera población de bañistas lo mismo de la localidad que forasteros, serían manantial de riqueza y salud, darían rama legítima de salubridad á la población y con las dulzuras del clima, siempre templado y siempre benigno, harían residir en ellas numerosas colonias, cuando menos una gran parte del año, siendo el bien para todos y quedando grandes rendimientos y permanentes en la localidad.

Hay muchas playas españolas muy ventajosas para los niños, con la particularidad notabilísima de que, si se estudiara prácticamente y se resolviera «in actu» el hacer desaparecer ciertos inconvenientes, se podrían visitar en esas playas, por la forma de las costas, balnearios que igualasen á los que ya hay en algunos puntos de España y del Extranjero tanto á los de una clase como á los de otra; quiero decir, tanto á los que se hallan en sitios de aguas vivas para baños de ola, fuerte movimiento y temperatura más fresca, como á los que se encuentran en playas de aguas tranquilas, protegidas de algunos vientos, seguras para algún sarnes y libres (si se buscan con acierto) los muchos sitios que hay de los inconvenientes que la cercanía de los desechos provocan.

Muchos extranjeros que ahora eligen como sanatorio las Azores, Canarias, Maderas, etc., buscarían quizás nuestras hospitalarias playas, más próximas al continente y más ventajosas para los viajes: entonces las fiestas de otra clase, tendrían más aplicación y utilidad, y contribuirían mejor á la permanencia de ellos.

Sobido es que el niño muy pequeño resista mal el baño fuerte de mar: la playa sí; pero el baño no, antes de los seis años próximamente.

Baño, temprano; temperatura, más bien fresca; duración, según la edad; ejercicio en el agua, el más posible, salvo un poco antes de salir; el nadador, debe formar parte integrante del baño y en cierto modo completarlo; número de baños (salvo orden médico), desde que se abren hasta que se cierran los balnearios ó más si puede ser; el baño debiera ser todo el año; y en esta época, al aire libre, donde se pueda; el cuerpo casi siempre sumergido; la cabeza, frecuentemente zambullida y después alta.

Entrada y salida en el agua, rápida; para entrar, esperar un poco acomodando la temperatura del cuerpo en parte á la del ambiente; para salir, abrigo pronto, secar bien, trotar fuerte y vestir ligero: bien viene entonces comer «alguna coisilla»; y en seguida para reaccionar bien un ejercicio corto; poco después, reposar moderadamente.

El baño de mar, entona, alivia, fortalece, y cura: su acción es completa y no depende solo del agua; pero el niño alcanza de su uso unas veces el vigor; siempre un buen ejercicio pulmonar y muscular que hace también la piel más apta para las importantes funciones que tiene que desempeñar: y en ocasiones, salva la vida.

No dejar á los niños solos, pero sí, que tengan libertad prudente para aguerrirse en el inmenso, temible y hermoso mar.

Bartolomé Gómez Plana

BOLSA

Table with market data including Madrid 14 (6'30 t), Interior, Fin., Prést., Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, Exterior París, and LA UNION.

CATÁSTROFE MINERA

Tres obreros muertos

A las once de anoche extendióse el rumor por la población de que en la mina «Artesiana» había ocurrido una terrible catástrofe que había ocasionado varias víctimas: lo que hizo que, á pesar de lo avanzado de la hora, acudiera al lugar del suceso gran número de personas.

Desgraciadamente, los rumores adquirieron confirmación, pues, según pudimos comprobar, á las diez de la noche ocurrió un desprendimiento de tierras en una de las galerías de la citada mina, sepultando á varios trabajadores, á tres de los cuales ha costado la vida.

Por informes adquiridos, resulta que el desprendimiento de tierras fué debido á la explosión de un barrenito y que, no obstante la presteza de los compañeros de los infelices obreros sepultados, en acudir á prestarles auxilio, tan solo pudieron extraer con vida de entre los escombros á uno de ellos llamado Francisco Ponce Victoria, quien en muy mal estado fué conducido al Hospital, donde se le apreció una herida grave en un muslo con fractura de varios huesos y magullamiento general, practicándose inmediatamente la amputación por el médico director del benéfico establecimiento D. Ramón La Rosa Abad.

El herido quedó en gravísimo estado, falleciendo en la madrugada de hoy.

Este establecimiento de crédito, cuando aquella sociedad aceptante de las letras se declaró en suspensión de pagos, preparó la acción ejecutiva solicitó y obtuvo del juzgado de primera instancia de Cieza el embargo preventivo de todos los bienes de don Matías Martínez García, importantes más de cuatrocientas mil pesetas.

Efectuado dicho embargo, formuló oposición al mismo la representación de este señor encomendada al letrado D. Juan Antonio Jover y al procurador D. Miguel Melgares, quienes promovieron el correspondiente incidente de nulidad de lo actuado, condenando ese juzgado de primera instancia al señor Martínez y confirmando el embargo de referencias.

Mas no por eso se desahortó don

funda impresión la desgraciada muerte de los jóvenes obreros, arrancados á la vida en la más hermosa edad, cuando buscaban en las penalidades de un rudo trabajo el sustento de sus ancianos padres.

LA FIESTA DE LA REPUBLICA

(Por telégrafo)

Para conmemorar el aniversario de la toma de la Bastilla se ha celebrado en Longchamps una gran revista militar.

La presenció enorme muchedumbre.

Mr. Fallieres, acompañado de Clemente y ocupando un landó, vistió las fuerzas, situándose en una tribuna, donde le esperaban los diplomáticos.

Cuando el ministro de la Guerra iba á saludarles lo despidió el caballo, lesionado, volviendo á montar y presenciando el desfile.

Mientras evolucionaban cuatro dirigibles.

La carga final de toda la caballería produjo gran entusiasmo.

El ganado lanar

Su decrecimiento en Europa

Según resulta de recientes estadísticas, la existencia de ganado lanar viene sufriendo grave disminución en muchas naciones de Europa.

Francia ha bajado de 33 millones de cabezas en 1906 á 17 millones en 1907; Alemania, de 25 millones en 1873 á 7 millones en 1907; en Austria-Hungría se nota una disminución análoga, y en Inglaterra también se advierte descenso, á pesar de que los ingleses aprecian y pagan bien la carne de certero.

Las causas á que se atribuye esta disminución del ganado lanar son la reducción de los pastos, á medida que el cultivo se va haciendo más intensivo, la creciente importación de carnes y lanas de América y Oceanía y la preferencia que va teniendo la carne de vaca.

DESDE ABARAN

PLEITO RUIDOSO

Desde el sábado pasado está siendo objeto de muchos comentarios el resultado de un pleito ruidosísimo, cuya vista fué celebrada el día dos de este mes en la Audiencia territorial de Albacete.

Trátase de que el acaudalado propietario y comerciante prestigioso de la banca y del comercio nacional y extranjero, había intervenido como librador y avalista en unas letras de cambio por una respetable cantidad y que fueron negociadas por la sociedad de Antonio Gomez y Compañía, en el «Crédito Popular» de Cieza, quien las cedió posteriormente al Banco de Cartagena.

Este establecimiento de crédito, cuando aquella sociedad aceptante de las letras se declaró en suspensión de pagos, preparó la acción ejecutiva solicitó y obtuvo del juzgado de primera instancia de Cieza el embargo preventivo de todos los bienes de don Matías Martínez García, importantes más de cuatrocientas mil pesetas.

Efectuado dicho embargo, formuló oposición al mismo la representación de este señor encomendada al letrado D. Juan Antonio Jover y al procurador D. Miguel Melgares, quienes promovieron el correspondiente incidente de nulidad de lo actuado, condenando ese juzgado de primera instancia al señor Martínez y confirmando el embargo de referencias.

Mas no por eso se desahortó don

EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS DE LOS SEÑORES DOÑA CARMEN IBÁÑEZ ESPINOSA DE LOS MONTEROS Y DE SU ESPOSO Don José Miró y Pascual

Matías Martínez, antes por el contrario, el señor Jover en su nombre interpuso recurso ante la Audiencia territorial de Albacete, sosteniéndolo el notabilísimo abogado señor Alcazar, ante ésta, quien en un acto de estricta justicia revocó la sentencia del juzgado de Cieza, declarando nulo el embargo, imponiendo expresa condenación de costas en ambas instancias y condenando al Banco de Cartagena á la indemnización de daños y perjuicios al recurrente.

La noticia de esta sentencia produjo gran emoción en el pueblo de Abaran singularmente, y en todo el distrito de Cieza; el señor Jover que se encontraba accidentalmente en ese último punto al recibir la primera noticia fué visitadísimo por las principales personalidades de esos pueblos, recibiendo entusiastas felicitaciones.

Nosotros, unimos también la nuestra á las muchas que aquí y de Murcia se le han testimoniado por amigos y compañeros, por triunfo tan transcendental.—14 Julio.

PARA LAS DAMAS

La sombrilla elegante.—Puños esbeltos.—Telas ligeras.—Los viajes.

La sombrilla, como el abanico, fué en todos los tiempos una de las prendas ó complementos de la «toilette» femenina á que el bello sexo demostró más cariño. Esto, como era lógico, siempre dió motivo á que los artifices de cuyas manos salía, pusieran á contribución su ingenio y su buen gusto, para dotarla de exquisitos y refinamientos que la convirtieran en un objeto de arte de singular belleza.

Hoy la sombrilla no es solo una joya artística, sino también una joya de mucho valor material.

Refinamientos del lujo y de la elegancia. Los mangos ó puños de muchas sombrillas manejados por manos aristocráticas, tienen actualmente un puesto en los más ricos guarda joyas.

Algunas son verdaderas maravillas de orfebrería, enriquecidas con piedras preciosas y esmaltes. Los hay formados por un jade antiguo admirablemente tallado, otros lo constituyen piezas enteras de amatistas, de ágatas ó de malacuitas, y los más ricos se hallan adornados con rubies y brillantes.

Otro refinamiento que admira en las sombrillas de gran lujo, es el tejido que las cubre. Con el fin de dotarlas de la mayor ligereza posible, el tejido en ellas empleado es una especie de sedosa gasa, casi transparente, muy bordada y sutachada, pero sin forrar.

Las hay también de antiguo «joni», que tienen la forma de cúpula, y en verdad que resultan sumamente caprichosas y elegantes.

La fantasía es reina que se nos manifiesta de mil diversas formas, siempre sorprendiéndonos agradablemente. Es femenina, y forzosamente tenía que ser halagadora. Cambiemos de tema.

Estamos en plena época de los viajes y de las excursiones. Los trenes parten abarrotados de viajeros que huyen á las playas de moda, á las residencias campestres y á los balnearios, y las carreteras se ven constantemente surcadas por automóviles que caminan á velocidades que llenarían de espanto á nuestros abuelos.

Es preciso pensar en las «toilettes» de viaje y muy especialmente en los abrigos. Ved un lindo modelo que puede ser confeccionado en grueso tussor, en tela de hilo, en serga impermeabilizada ó en fantasía inglesa. Se corta al hilo, y puede ser cruzada lo mismo á la derecha que á la izquierda, siendo el cierre invisible. Su longitud depende del fin para que se le destina: si es para automóvil será tan largo como la falda, y si para tren, su borde distará del de la falda de 4 á 6 centímetros.

El otro modelo de un «mantenapare-pensiere» de viaje ó de automóvil; pero más cómodo para aquel que para ésta, por su mucha y bien distribuida amplitud. Es también de fácil ejecución y tan sencillo como elegante, pudiendo ser confeccionado con los mismos tejidos que el anterior.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 16, en el Carmen, por D. Joaquín Fontes Contreras y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.—Día 16, Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz, San Sisenando, San Fausto, mártir y San Valentín, obispo.

NOVIANAS DEL CARMEN.—Se celebran en los templos siguientes:

En el Carmen, desde las cinco de la tarde.

El día 15, á las seis de la tarde, se cantarán solemnes Vísperas, y al toque de oraciones, Salve y Tota Pulchra.

El 16, á las seis y media de la mañana, será la comunión de regla y á las nueve y media la función, predicando don Gaspar Arc ent.

Por la tarde á las cinco predicará don Sebastián Rodríguez Lario.

En la Merced, por la mañana á las seis y á las siete y por la tarde á las siete y media.

En San Antolín, por la mañana á las seis.

En Santo Domingo, al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana á las siete y por la tarde á las siete y media.

En las Carmelitas, por la tarde á las seis.

En San Pedro, por la mañana á las seis.

El día 16, á las ocho de la mañana, será la función, celebrando la misa el cura rectoral D. José Miguel Navarro y predicando D. Pascual Jara Carrillo.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Marcelina lloraba.

—¡Ah! —dijo de pronto la Roja. —¡Ya sé, ya sé! La joven la miró con ansiedad, como interrogándola.

—Me acuerdo que hace unos días recibí la señora Fremy una carta, en la que le anunciaban que su padre, un anciano de setenta y cinco años, estaba enfermo de bastante gravedad—dijo la Roja con acento que parecía sincero.—Reuerdo que se puso muy triste al leer aquella carta y hasta lloró varias veces aquel mismo día; ¡es tan natural que uno quiera á su padre!

Yo creo que lo que ha sucedido es lo siguiente: la señora Fremy tiene en París una hermana mucho más joven que ella, que está casada y tiene cuatro ó cinco hijos.

Ayer me decía: Cuando haya entregado la niña al ama, irá á ver á mi hermana y sus hijos; es seguro que ha ido á verla y su hermana la ha dicho que su padre estaba muriéndose. Entonces, ya comprende usted, señorita, que la señora Fremy, que no ha visto á su padre hace quince años, se ha debido apresurar á tomar el tren y marcharse á Verdum, donde vive el anciano, para darle el último abrazo.

Aquel cuento, muy bien imaginado y presentado con aparente ingenuidad, no tenía nada de

inverosímil y daba una explicación racional.

—Si repitió la Roja—eso es lo que ha debido suceder.

La pobre Marcelina era tan inocente y tan crédula, que se limpió las lágrimas y se tranquilizó.

La criada estaba contenta de haber alcanzado su objeto, y se decía al mismo tiempo que acababa de tranquilizar á la enferma:

—Así me dejará algún tiempo en paz.

Y, efectivamente, hubo varios días de tranquilidad muy provechosos para la joven. Se levantaba y daba algunos paseos cortos; poco á poco iba recobrando las fuerzas y volvían á aparecer en sus mejillas los colores frescos de la juventud. Pensaba constantemente en su hija y se extrañaba de la prolongada ausencia de la señora Fremy, y sobre todo de su silencio.

—Si se ha visto obligada á permanecer en Verdum—decía—¿por qué no me escribe?

También la sorprendía mucho que su tía no hubiese venido á verla.

—No porque deseara verla, sino porque el abanico en que la dejaba no le parecía natural.

La Roja encontraba siempre que responder á todas las preguntas que le hacía la joven y daba siempre razones plausibles teniendo mucho cuidado de no contradecirse.

—No cabe duda que ha muerto el padre de la señora Fremy—decía—lo cual impide que se pueda alejar del pueblo ni que tenga tiempo siquiera para escribir una carta.

Y cuando se trataba de Victorina decía:

—Ya sabe usted, señorita, que á la señora le gusta presentarle todo. En este momento está muy ocupada en la siega del heno. Sabe por las

cartas que le he escrito que sigue usted bien, y está perfectamente tranquila; pero estoy segura que vendrá antes de que empiece la siega del trigo. Entonces estará usted completamente establecida y podrá regresar á Margaine sin que pueda nadie reparar en lo ocurrido.

—¿Pero usted se figura que voy á volver á Margaine?

—Claro que sí.

—Pues está usted en un error. En primer lugar, mi tía es la primera que no quiere que yo vuelva.

—¡Ah!

—Y en cuanto á mí, preferiría morirme á volver á entrar en aquella casa, donde he sufrido lo que no es posible que se imagine nadie.

—¿Pues, entonces, qué va usted á hacer, señorita?

—No lo sé aún; pero no necesito decirselo á usted ni á nadie, aun cuando lo supiera.

Marcelina, restablecida ya, podía marcharse de Montrouil sola y á pie, sin el menor peligro para su salud.

Una mañana, cuando estaba aún acostada, llegó Victorina con aspecto muy risueño, y preguntó:

—¿Dónde está Marcelina?

—No se ha levantado todavía.

—Entonces tenemos tiempo de hablar tranquilamente. ¿Cómo sigue?

—Completamente bien, como si nada hubiera ocurrido.

Tanto mejor para ella.

—Y para nosotras, señora. Pero no sé cómo tomará la cosa. Había constantemente de su hija y no piensa más que en ella.

Al oír esto, Victorina frunció el ceño.

—Viendo que no volvía Humberta, se puso mala de mucho cuidado, y tuvo accesos horribles, que me ha costado muchísimo trabajo calmar; ahora está más tranquila, á pesar del tiempo que lleva sin saber nada; pero no porque no grite de estar muy inquieta.

Victorina permaneció un momento pensativa, con la cabeza inclinada sobre el pecho, y luego dijo bruscamente:

—Hace ya seis días que estoy en París.

—¿Seis días?

—Sí. Vamos á ver. ¿Le dijiste á Humberta que dejase sus nuevas señas á la portera del antro en que vivía cuando la encontré?

—Ya lo creo que se lo dije y se lo recomendé varias veces que no se lo olvidase. Qué, ¿no las ha dejado?

—No la han vuelto á ver desde que salió de allí para venir aquí á vivir con mi sobrina.

—¿Es posible?

—Como lo oyes.

—¿Qué significan eso? Yo no lo comprendo, señora.

—De modo que no se dónde ni cómo ha abandonado la criatura. El cómo le habrá hecho, me importa poco; pero cuando pago á alguna para que haga una cosa, me gusta cerciorarme si se ha hecho bien ó mal.

—¿Para eso es para lo que quería usted volver á ver á Humberta?

—Únicamente para eso. ¿Dios sabe si la habrá abandonado!

—¡Ah! Lo que es eso, es seguro que sí.

—Nada lo prueba.

—Es verdad; pero, ¿qué iba ella á hacer con la criatura?

—Eso es verdad; pero, ¿por qué ha desapare-

cido del modo que lo ha hecho? ¿No le parece extraño?

—No lo comprendo, señora.

—¿Qué debo suponer?

—No lo sé. ¿Cuándo ha visto usted á la portera?

—El mismo día que llegué á París y todos los siguientes hasta ayer por la tarde, y siempre he recibido la misma respuesta de la portera.

—¿Es extraño!—murmuró la Roja.

—Dí más bien que es para echarse á temblar.

—¿Por qué?

—¿Y si la han preso?

—¡Ah!—murmuró la criada, mirando á su ama con espanto.

Apoyóse las manos sobre la frente y añadió al cabo de un momento:

—No; no es eso.

—¿No crees que hayan podido prenderla?

—Creo que pueden prender á cualquiera cuando se le coge cometiendo cualquier delito; pero si Humberta se hubiera dejado prender como una tonta al hacer la cosa, hace mucho tiempo que el comisario de policía, acompañado de sus alguaciles, hubiera venido á prenderme á mí y tal vez á usted.

—A no ser que no haya querido denunciarme.

—Eso es una tontería; Humberta no es mala; ¿para qué había de cargar con la responsabilidad de una mala acción en la que la más culpable es usted? No; no es eso.

—Es cosa de devanarse los sesos en conjeturas.

—Lo que hay de seguro, y debemos alegrarnos de ello, es que la policía no se meterá con nosotras.

LA CUESTION DE MARRUECOS

LOS SUCESOS DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

(De la edición anterior)

Refuerzos sin desembarcar

Melilla 14. El temporal de nordeste tiene tendencia a mejorar, pero es imposible el desembarco.

Se divisan el «Montevideo» y «Buenos Aires», que se hallan imposibilitados de entrar.

Tropas fatigadas

Las tropas vienen de las posiciones a descansar.

Apenas lo consiguen, viéndose obligados a montar el servicio de vigilancia.

Temperamentos pacíficos

Un confidente de la plaza ha manifestado que ayer en la junta magna que celebraron los rebeldes de Bani-said, dominaron los temperamentos pacíficos.

Se discutió la conveniencia de solicitar el perdón del general Marina.

Efectos de la artillería

Melilla 14. Moros llegados del campo, dicen que en Bani-said y Beni-bugafor, están aterrados por el efecto de la artillería.

El cañonero «Doña María de Molina» les destruyó los cinco poblados principales de la costa.

Les incendió las cosechas, matando a muchos ganados.

Los moros muertos y heridos son numerosísimos, tanto que han muerto en un solo día más que desde hace un año.

Entre los edificios destruidos está el de la salitrería, donde los moros que fabrican pólvora hacían sus provisiones.

Muchos carabos pesqueros se fueron a pique.

El escaramiento ha sido duro.

Desembarco de tropas

A las dos de la tarde comenzó el desembarco de las tropas.

El «Buenos Aires» atracó en el puerto con dificultad.

El desembarco de la caballería fué poroso.

Están preparados todos los alojamientos.

También ha empezado el desembarco del material que conduce el vapor «Montevideo».

Los soldados traen treinta céntimos de plus de guerra.

Solamente traen la manta, la mochila y la bota del vino.

Los vapores hicieron la travesía sin novedad.

El espíritu de las tropas es excelente.

Los jefes rebeldes

Los principales jefes rebeldes son el santón Mizian y Chaldy.

Ambos se mostraban de continuo agradecidos a España por los innumerables favores recibidos.

A Chaldy se le salvó la vida cuando en el hospital, pues los moros le acerbillaron a balazos.

Mientras manifestaban su gratitud al general Marina, predicaban la guerra a España.

Ambos protegidos traidores, son ilustrados, astutos y valientes.

El asalto de Fez

Melilla 14 (9 n.).

Esta mañana temprano estuvo en el hotel de Rusia Merry del Val, con objeto de comunicarle a la embajada mora que en el ministerio de Estado se carecía de noticias confirmando el asalto de Fez por el Roghi.

Los moros de compras

Algunos moros de la embajada han visitado los bazares haciendo compras.

Entre otros objetos curiosos que han adquirido los marroquíes figuran un par de gafas de plata, un estuche, pitillera y fosforera de plata, un termómetro clínico, un neceser y espáritos redondos manuales.

De paseo

Después de comer en el hotel arroz y gallina y carnero, como de costumbre, marcharon en automóviles a visitar las caballerizas, paseando después por varias calles.

La ausencia de Maura

Melilla 14 (12 n.).

Durante la ausencia de Maura se celebrarán varios Consejos de ministros.

No se tratará en ellos de la cuestión de Marruecos, porque Maura ha dejado, sobre dicha cuestión, instrucciones concretas y definidas.

Maura está en constante comunicación con los ministros por un hilo directo instalado en su domicilio de Santander.

Aviso a los alcaldes

Se ha comunicado a los alcaldes que adviertan a los soldados de la primera brigada que disfrutan licencia, que se preparen a venir al primer aviso.

Envío de fuerzas

En breve saldrá de Madrid la batería Smeider, modelo último de gran precisión.

En seguida se organizarán la segunda y tercera brigadas, marchando a Melilla para completar la brigada mixta.

Estas y otras medidas las aplaude la opinión militar.

La nota mora

En el ministerio de Estado se ha terminado de traducir la nota de la embajada mora.

Mañana empezarán las negociaciones.

Se asegura que algunas de las peticiones del sultán serán totalmente rechazadas.

Nada hay, sin embargo, seguro, porque se guarda gran reserva sobre el particular.

Embarque de tropas

Barcelona 14 (8 n.).

Ha comenzado el embarque de tropas en el trasatlántico «Cataluña».

Embarcaron cazadores y mucho material de guerra.

Buques detenidos

Málaga 14 (7 t.).

Continúa reinando gran temporal de levante.

En vista de las noticias de que es imposible la entrada de buques en Melilla, han aplazado la salida los vapores «Sevilla» y «Cabo Paez».

Al cañonero «Pinzón» se le ordenó zarpar con rapidez.

La embajada no compra

Madrid 15 (12 t.).

Los marroquíes de la embajada estuvieron en una joyería lujosa.

Les exhibieron varias alhajas.

Al conocer el precio, que era de miles de pesetas, se quedaron aterrados.

Tampoco pudieron comprar una porcelana de Sevres porque valía 150 pesetas, por ser esta cantidad superior a sus fuerzas económicas.

Al fin se marcharon sin comprar nada.

De cine en cine

Anoche estuvieron los marroquíes recorriendo los cines y salones de Variedades.

El embajador ha autorizado hoy al personal para que tenga el día libre y puedan ir solos donde quieran.

Las negociaciones

La prensa comenta extrañada, que siendo probable que la embajada marroquí permanezca aquí un mes para terminar las negociaciones, Allende anuncia que se marchará la semana próxima a San Sebastián, como ministro de jornada.

Algunos lo traducen, creyendo que Allende supone que las negociaciones se terminarán rápidamente.

Desembarco de tropas

Melilla 15.

El desembarco de los refuerzos llegados lo presencié gran gentío, que llevaba el muélla, fraternizando con los soldados.

Se efectúan sondeos entre la primera y segunda cuestas del ferrocarril para construir pozos.

Desde los pozos los moros contemplan los trabajos.

Ayer acudieron muchos moros, vendiendo té, azúcar y otros productos.

Devolución de herramientas

Los kabileños que trabajaban en las obras del ferrocarril fueron convencidos por el general Marina, para que devolvieran los utensilios e instrumentos que se llevaron el día del combate.

Los moros los devolvieron a las nuevas de la noche, dejándolos cerca del puesto de un centinela, pero sin acercarse a nuestras líneas.

Moros muertos

Realizando una descubierta una compañía encontró los cadáveres de dos moros.

Uno tenía un machetazo en el pecho y otro estaba atravesado por un balazo.

Se les enterró.

A Melilla

Málaga 15 (11 m.).

Llegaron el profesor de la Academia de Infantería de Toledo D. Manuel Molina y el alumno Angel Molina.

Embarcaron para Melilla, donde están heridos sus hermanos.

Buques por tropas. — El temporal

Algeciras 15.

Zarpó para Barcelona el vapor «Alfonso XII», de la compañía Trasatlántica, para embarcar tropas con destino a Melilla.

El «Joaquín Piélagos» ha llegado

de Tánger con retraso de veinticuatro horas a causa del gran temporal reinante.

Este ha causado grandes destrozos en extramuros y ha destruido embarcaciones pequeñas en la bahía.

BARBERA DE MURCIA

— El mitin del domingo —

Según nos participa el señor Diez Guirao de Ravenga, ya se han benho atentas las invitaciones al Centro de Sociedades obreras, al instructivo de Dependientes de Comercio, a Casinos y Circulos populares, para que se sirvan adherirse al mitin de protesta contra la guerra, convocado para el inmediato domingo en el Teatro Circo Villar.

Añade el señor Diez Guirao que dicha asamblea popular significará al Gobierno el pensar y sentir de muchísimas almas españolas, que aún llenas de fervoroso patriotismo, no quieren lanzarse a gravísimas aventuras de inmenso peligro, perdiendo preciosas vidas y un cuantioso tesoro, sin seguridades de conquistas ventajosas, cuando nuestra España no está capacitada, por su post-tradición interna, a continuar epopeyas de otros tiempos mejores, sino a intensificar el progreso de la vida nacional, haciendo patria grande y fuerte y des-entorviedo las fuentes de su riqueza pública con las artes fundadas de una paz venturosa que bendiga el trabajo.

Y termina el señor Diez Guirao asegurando que existe entusiasmo en los humildes clases sociales para que dicho mitin revista importancia y solemnidad.

— Boda —

Ayer mañana se celebró el enlace de la señorita Carmen García y el oficial de esta Sucesal del Banco de España D. José Florit Torres.

Bendijo la unión el canónigo D. Alfonso Barberán Caravaca.

La ceremonia se celebró en la capilla que el padre de la novia tiene en su hermosa finca Torre de Carados.

Apadrinaron a los novios el padre de la desposada D. Joaquín García García, senador del reino, y la hermana de la misma doña Joaquina García de Durán.

En representación del juez asistió el letrado D. Gonzalo García Muñoz.

Fueron testigos: por parte de la novia, D. Francisco García y D. Ricardo Guirao; y por la del novio, D. José María Palazón y D. Manuel Durán.

Los numerosos invitados a la boda fueron obsequiados después de la ceremonia con un bien servido banquete.

Los recién casados salieron para su finca Torre de Peña, situada en término de Corvera, desde donde marcharán a Alicante y otras poblaciones.

Los deseamos una eterna luna de miel.

NOTAS DE AGUILAS

La política en los Municipios

Con motivo de las declaraciones de D. Antonio Martínez en la última sesión, púsose a discusión si se hace o no política en los Ayuntamientos. Nosotros creemos que sí.

Los partidos políticos luchan en las elecciones para llevar su representación a los concejos. Nos es solo con ánimo de mejorar las condiciones administrativas. Esto entrará por mucho, no lo negamos, pero el principal objetivo es dar a conocer como personalidad política, como idea y programa que cada partido tiene; de lo contrario, cuando llegara una elección, sería cuestión de reunirse todas las entidades, de un pueblo y acordar sin lucha alguna quienes habían de ser los ediles. No se hace así, luego hay lucha de ideas y por lo tanto política.

Hay la aplicación por parte de los Municipios de poner en práctica las ideas desarrolladas por el Gobierno, que tiene un criterio más ó menos expone. Es indudable que los conservadores tendrán mayor interés que los liberales en llegar a probar que la nueva ley, hecha de Maura, sea mejor que la que pudieran hacer los liberales, ya de Moret, ya de Canalejas. Y los republicanos tendrán vehementes deseos desde los Municipios, de probar que el gobierno y administración del pueblo, por el pueblo mismo, es mejor que ninguna otra manera de gobernar. Por lo tanto, a pesar de su función administrativa, los Municipios son políticos.

Nueva luz

Anoche se pusieron lámparas incandescentes de 25 bujías en la Glorieta y calles principales, con objeto de probar unas nuevas bombillas.

La primera impresión no pudo ser más satisfactoria, porque la luz es clara é intensa, contribuyendo a aumentar su potencia, al que las pantallas son invertidas y difunden mucho más la luz.

Ahora es necesario llevar esta reforma a la colonia, donde tienen su residencia la mayor parte de las familias que acuden a pasar aquí la temporada veraniega, y el mismo tiempo iluminar la plaza de la plaza de la plaza, punto donde el público suele esperar la terminación de las acciones de zarzuela del teatro España.

Aquella parte sin un buen alambreado, afea la población, y da mala idea de nosotros a los foresteros.

Sanas medidas

También ayer recorrieron las tiendas algunos tenientes de alcalde, comprobando los pesos y las medidas, porque no solo deben sufrir esa investigación los vendedores del mercado. En algunas tiendas, también los kilos son cortos, ó las libras de líquidos, como aceite, petróleo etc.

Algunas multas sabemos se han impuesto; mas bueno fuera, para que el castigo se sintiera más, que en los periódicos locales se publicaran los nombres de los que tratan de hacer su agosto defraudando al público.

Que no se pierdan con el tiempo estas buenas costumbres, y no vaya a ser justicia de Enero. Todo lo bueno lo aplaudiremos, pero censuraremos lo que nos parezca mal hecho, sea quien quiera quien lo haga por más amigo que sea nuestro.

— Los accidentes en la huerta —

El ministerio de Fomento ha abierto una información para ver si es ó no procedente la aplicación de la ley de accidentes del trabajo, en los que se realizan en la huerta.

Interesa la Superioridad de distintas corporaciones la pronta contestación al interrogatorio que han de recibir del Instituto de Reformas sociales.

Las únicas aguas de todo el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embetelladas, son las de las fuentes Frías (22) de Saint Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

— Clase pasiva —

La Dirección general de Clase pasiva concede la pensión anual de 400 pesetas a D.ª Elvira Iba, viuda del primer practicante de la Armada D. Salvador Martínez.

Id. id. de 570 pesetas a D.ª María Mosserrate Linares, viuda de D. Francisco Bolarián, aspirante primero que fué del Cuerpo de Correos.

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un producto de perfecta y esmerada elaboración, rica en principios albuminoideos, reuniendo buenas condiciones como alimento de fácil asimilación, de un valor nutritivo y estimulante de gran importancia. (Conclusiones del Antidoto practicado por el Dr. Ramón y Cajal).

Ha fallecido a la edad de 83 años la señora D.ª Teresa Giner Chaparro, cuyo entierro se verificará en el Carmen esta tarde a las seis.

A su desconsolado esposo D. Antonio Lasheras García, sus padres D. Miguel Giner y D.ª Vicenta Chaparro, hermanos y demás familia, damos nuestro más sincero pésame.

Por la Tesorería de Hacienda ha sido nombrado agente recaudador de contribuciones de la zona 2.ª, de Cartagena, D. Sebastián García Blanco, por renuncia voluntaria de D. Angel Antelo.

También ha nombrado a varios auxiliares del agente ejecutivo de consumos en Lorca.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo y corresponsal en Orihuela D. José María Sarabia.

Muchos buques han entrado de arribada forzosa en Tanger.

LA POLITICA (POR TELEGRAMA)

El rey Madrid 15 (5 t.).

El rey llegó a San Sebastián siendo recibido por los elementos oficiales. Ferrándiz

El ministro de Marina se encuentra en Sevilla a donde ha ido para despedir a una de sus hijas que se marcha a Canarias.

Compañía Anónima de Seguros EL DIA.—Cartagena

Secretaría.—Anuncio.—El accionista D. Angel Amores, participa a esta Secretaría el extravío del resguardo provisional n.º 87, correspondiente a cinco acciones señaladas con los números 2.696 al 2.670

Y de conformidad con lo establecido al objeto se anuncia la pérdida, para si en el término de dos meses contados desde esta fecha, no se ha producido reclamación de tercero, anular el resguardo desaparecido y proveer al señor Amores de un duplicado.

Cartagena 25 de Mayo de 1899.—El Secretario, Camilo de Aguirre y Fernández.

NI HAY NI JOR CAFE QUE LOS DE CRESPO

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR Baños, tinas, duchas, duchas, fonda, restaurante, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amparando los broncos acesos de tos y amparando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA ESPOS Y MISA, I. PRAL. MADRID

GRAN H. DE LONDRES A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediato a la Platería. Imp. de M. LIZARRA Crédito Público, 7

¡Descargad el Cerebro!

USANDO LA MAQUINA DE CALCULAR



BRUNSVIGA

Hace todas las operaciones aritméticas con seguridad infalible y pasmosa rapidez.

DIRIGIRSE A

G. M. Trüniger.—Balmes, 7.—Barcelona

Sobre otros asuntos importantes de salubridad pública é higiene, así como sobre beneficencia, hemos de llamar la atención del señor alcalde, pero lo iramos haciendo poco a poco, por aquello de que Roma no se hizo en una hora.

José M.ª Suck

Rafael Salillas (Por telegrama)

A Aragón

Madrid 15 (12 t.)

Rafael Salillas, ha marchado a Aragón, donde fijará su residencia.

LAS CORTES DE CADIZ

(POR TELEGRAMA)

Fiesta del centenario

Iniciativa de «El Imparcial»

Madrid 15 (12 t.)

Dato ha patrocinado la idea de El Imparcial de celebrar el centenario de las Cortes de Cádiz.

Gastaría reunir en el teatro de la antigua Ilea de Leon un Congreso internacional parlamentario.

Con este fin ha dirigido una solicitud a la Comisión permanente del Congreso, con objeto de que le ayude, pues cuando asistió al Congreso de Berlín ya los hizo la misma indicación y tiene la seguridad que Cádiz acogerá la idea con entusiasmo, allanando de todas las dificultades.

Confía en que la fiesta del centenario será brillantísima

Ha encargado a Rafael Comenge la antología de las Cortes de Cádiz.

Este le ha ofrecido entregarle el primer tomo en breve y otro en Diciembre.

MADRID

(Por telegrama)

Explosión de gas.—Muchocho herido

Madrid 15 (12 t.)

Un caballero que transitaba por la calle de San Quintín arrojó una cerilla encendida.

Se inflamó el gas que salía por los intersticios de dos fosos de la acera y se produjo una explosión, hiriendo a un muchacho.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

La Infanta Isabel

Bonavente 15 (10 m.)

Llegó la infanta Isabel.

Fuó recibida por las autoridades, diputados, personalidades y numeroso público que la aclamó.

La población se hallaba iluminada.

Temporal

Cádiz 15 (9 m.)

En el Estrecho de Gibraltar reina un temporal furioso.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 31 de Julio saldrá el vapor de Valencia, el vapor de Bonaire...

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez...

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Conseguido General Transatlantique. Vapores correos franceses.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes between Cartagena, Orán, and other ports.

Compañía Cartagenera de Navegación. Dirección telegráfica: Navegación Cartagena. Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE...

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente pagadas.

TOMAS AZNAR E HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES.-ALICANTE. GRANDES TALLERES DE FUNDICION CONSTRUCCIONES Y CALDERERIA.

TALLERES Alicante y Barrio de Benalúa. OFICINA CENTRAL PASEO DEL DR. GADEA. APARTADO NUM. 1. MOTORES A GAS POBRE.

Torre Vieja. ANTONIO SERRANO. Antiguo cochero y alquilador de casas amuebladas desde una peseta diaria hasta 25.

GREGORIO MORALES (s) CURICA. tan conocido y acreditado en Torre Vieja, participa a sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto a proporcionar casas desde el mismo precio de una peseta hasta quince, sin interesar absolutamente nada por este servicio.

AGENCIA MARTINEZ. SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA. SOCIEDAD. 13. La más antigua de la Región. La que más garantías ofrece.

AGENCIAS. En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12. En Grevillento, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21.

SOLUCION PAUTAUBERGE. el Cloruro de Potasio de Sal Grogada. el remedio de las ENFERMEDADES EN PRIMO.

Diario Avisos

De Trieste (Austria). 6 POSTALES generos atracción por 5 pts. sellos correo Español. Casa Lottfach 507, Trieste (Austria).

De Murcia. Sombrillas de hierro dibujos de moda, hasta dos pesetas! las vende Zamora. Tienda frente a S. Bartolomé Sucursal, Platería, 62.

AMA DE CRÍA para su casa ó la de los padres, leche de tres meses, edad 18 años. Razón: en Montegudo casa de Juan Manzanera Vicente.

Horchatería del Siglo. Ha sido abierto al público este nuevo establecimiento a cargo de los antiguos dependientes del Café del Siglo.

Fonda de Carrasco. Santiago de la Ribera (San Javier). Espaciosas habitaciones. Comida a la española y pensiones económicas.

CASA DE RECREO. Se vende ó se alquila en Alcantarilla, junto a la estación de Lorca. Razón: Corredera y Dolores, núm. 2, (tienda).

AMA DE CRÍA para su casa ó para casa de los padres, leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Dolores Oliver, camino de Alcantarilla, junto a la pesada del Melguizo.

AMA DE CRÍA para su casa ó para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 25 años. Razón: Antea María Martínez, en Guadalupe, barrio de los Jerónimos.

AMA DE CRÍA para su casa ó para casa de los padres, leche de seis meses, edad 30 años. Razón: Antea María Martínez, en Guadalupe, barrio de los Jerónimos.

AMA DE CRÍA para su casa ó para casa de los padres, leche de siete meses, edad 35 años. Razón: Antea María Martínez, en Guadalupe, barrio de los Jerónimos.

La Borrachera no existe ya. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

SANTA MIDDY. Inofensivo y de gran potencia curativa. CURACION RADICAL Y RÁPIDA de los Flujos Reumáticos ó Reumáticos.

Los Tirolenses. EMPRESA ANONIMA. Explica propaganda. SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia. Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia.

Table with columns: COMPANIA DE V. A. Y. A., FERROCARRILES, LA UNIÓN (Mercado), LOS BLANCOS. Lists train schedules and company information.

Table with columns: Compañía de M. Z. A., ESTACIONES, MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, TORREVEJIA, MURCIA, ALICANTE. Lists train routes and fares.

Table with columns: SERVICIOS DE CORREOS, Central de Murcia, Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia.